
 

 

Miljø- og Fødevareministeriet • Slotsholmsgade 12 • 1216 København K  
Tlf. 38 14 21 42 • Fax 33 14 50 42 • CVR 12854358 • EAN 5798000862005 • mfvm@mfvm.dk • www.mfvm.dk  
 

Erhverv og grøn teknologi 

Ref. HEPNO 

Den 14. december 2016 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 

 

Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 236 (MOF alm. del) stillet 7. december efter 

ønske fra Christian Juhl (EL). 

Spørgsmål nr. 236 
”Vil ministeren som opfølgning på det nylige handelsfremstød i Colombia besvarer følgende 

spørgsmål: 

– Har ministeren i forbindelse med besøget haft dialog om hvilke løn- og arbejdsforhold, der er i 

forbindelse med produktion og forarbejdning af de fødevarer, som importeres i Danmark? I givet fald 

med hvem? Hvilke konklusioner blev draget af dialogerne? 

– Har ministeren i forbindelse med besøget haft dialog om demokrati, menneskerettigheder og 

arbejderrettigheder i Colombia? I givet fald med hvem? Hvilke konklusioner blev draget af dialogerne? 

– Har ministeren i forbindelse med besøget haft dialog om fredsaftalen mellem FARC og regeringen i 

Colombia? I givet fald med hvem? Hvilke konklusioner blev draget af dialogerne? Har ministeren på 

Danmarks vegne tilbudt hjælp til realisering af fredsaftalen? 

– Har ministeren i forbindelse med besøget haft dialog om den handelsaftale, der er indgået mellem 

EU og Colombia, i særdeleshed om de sociale kapitler? I givet fald med hvem? Hvilke konklusioner 

blev draget af dialogerne?” 

Svar 

I forbindelse med det nyligt gennemførte handelsfremstød i Colombia den 5. og 6. december har der 

været afholdt en række møder med producentorganisationer inden for fødevare- og 

landbrugsproduktion. Heriblandt et møde med Fedecacao, der er de colombianske kakaoproducenters 

organisation. Fedecacao fortalte på mødet om kakaoproduktionen i Colombia, og Amsterdam-

erklæringerne blev drøftet. Amsterdam-erklæringerne skal bidrage til at stoppe afskovning forbundet 

med indkøb af landbrugsrelaterede råvarer – herunder kakao. Desuden blev der i drøftelserne sat 

fokus på danske virksomheders fortsatte fokus på bæredygtighed i forbindelse med deres handel med 

Colombia. Der har ikke under besøget i Colombia været dialog om demokrati, menneskerettigheder og 

arbejderrettigheder i Colombia. 

 

På møde med den colombianske landbrugsminister den 6. december, Mr. Aurelio Iragorri Valencia, 

blev fredsforhandlingerne kort drøftet, og der blev lykønsket med fredsprocessen, der forhåbentlig 

giver nye perspektiver for Colombia efter mere end 50 års ufred. Der har ikke i forbindelse med 

besøget været mulighed for at drøfte, at Danmark økonomisk kan hjælpe med realiseringen af 

fredsaftalen i Colombia. På mødet med den colombianske landbrugsminister blev mulighederne for at 

udvide det gode samarbejde inden for fødevare- og landbrugssektoren drøftet. 

I forbindelse med et møde med den colombianske organisation for at skabe erhvervssamarbejder med 

virksomheder fra hele verden og udenlandske investeringer, ProColombia, har der været en drøftelse 

af perspektiverne i frihandelsaftalen mellem EU og Colombia, og de rammer frihandelsaftalen sætter 

for øget samhandel mellem Danmark og Colombia. Udover omfattende liberalisering af samhandlen 
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indeholder frihandelsaftalen en bindende menneskerettighedsklausul samt et afsnit om bæredygtig 

udvikling, der dækker ILO-arbejdsstandarder og multilaterale miljøaftaler. 
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